Slovnicek

A

Aerosol je riiznorodd smés plynné latky a v ni
rozptylenych &dstic pevné nebo kapalné
14tky. Cdstice rozptylené v aerosolech maji
velikost 0,000 001 m az 0,000 000 01 m.

Aktivaéni energie chemickd reakce je ener-
gie nezbytnd k tomu, aby reakce zacala
probihat. Aktiva¢nf energii sniZuje pfitom-
nost katalyzdtord.

Alkalické kovy jsou prvky I.A skupiny pe-
riodického systému prvkd. Patif k nim li-
thium, sodik, draslik.

Anion je dstice, kterd md vice elektronti neZ
protonil. Jeji ndboj je zdporny.

Anionty kyselin se odvozuji odstépenim jed-
noho nebo vice kationt vodiku H* z mole-
kuly kyseliny.

Atmosféra je plynny obal Zemé.

Atomovy obal je tvofen zdporné nabitymi
elektrony, a md proto zdporny elektricky
ndboj.

B

Beton je stavebnf pojivo a materidl. Ziskdvd
se smisenim pisku (St€rku), cementu
a vody a ztvrdnutim vzniklé smési. Pokud
se do forem, ve kterych beton tuhne, vkl4-
dajf ocelové pruty a pletivo, vznikd Zelezo-
beton.

Biologické ¢isténi odpadnich vod se provddi
v Cistirndch odpadnich vod. Nékteré ldtky
se rozloZ{ plsobenim zdravotné nezdvad-
nych mikroorganismi a vzdu$ného kys-
liku.

C

Cement je stavebni pojivo, které se vyrdbi
vypalovdnim smé&si vdpenct a jili. PouZi-
vd se pfedevsim k vyrob€ betonu.

O Cx

isténi odpadnich vod je mechanické, che-
mické (pGsobenim chemickych ldtek)
a biologické (plsobenfm zdravotné nezd-
vadnych mikroorganismi a kysliku). Od-

padni voda se Cisténim zbavuje neZddou-
cich necistot.

D

Destilace je metoda odd€lovdni{ kapalné sloZ-
ky ze smési. K odd€lovdni sloZek smési se
vyuzivd jejich rozdilné teploty varu.

Destilace s vodni parou je destilace, pri kte-
ré se vyuZivd skutecnosti, Ze nékteré ldiky
nerozpustné ve vodé destiluji ve smési
s vodni pdrou. Ta s sebou strhavd i pdry
t&chto ldtek, takZe destilace probihd za

_ mens{ teploty, neZ je teplota jejich varu.

Destilace za sniZeného tlaku probihd pri
zmenSeném tlaku v destilani aparature.
UmozZiiuje i oddélovani ldtek, které se pri
V& teplot® rozklddaji, nebof zmenSeni
tlaku m4d za ndsledek zmenSen{ teploty va-
ru sloZek smési.

Destila¢ni kolona je aparatura, kterd se pri
destilaci vklddd mezi nddobu se zahiiva-
nou smésf a chladi¢. Na vyplni destilacni
kolony, kterd md velky ploS$ny obsah po-
vrchu, dochdzi k mnohondsobnému odpa-
fovén{ a zkapalifiovdni. Tento d€j nahrazu-
je fadu po sob& ndsledujicich destilaci
a umoZtiuje lepst odd&leni sloZek smési.
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Destildt je sloZka odd€lend ze smési destila--
cf. Jimd se na konci chladice.

Difiize je samovolné pronikdni Cdstic jedné
ldtky mezi Edstice latky druhé.

Dvouprvkové slouceniny jsou slouceniny
sloZené ze sloudenych atomii dvou prvki.

Dym je riiznorodd smé&s ¢dsteCek pevnych 14-
tek rozptylenych v plynu.

: k :
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El&ktrolyza je chemickd reakce, kterd probi-
h4 pii ptisobenf stejnosmérného elektrické-
ho proudu na ldtky v roztoku nebo v tave-
niné.

Elektron je ¢dstice atomu s nejmensim zd-
pornym elektrickym ndbojem. Vyskytuje
se v obalu atomu.

Elektronové vrstva obalu atomu je soubor
elektront o priblizné stejné energii a pohy-
bujict se v urcité vzddlenosti od jddra ato-
mu. Nejmen3{ energii maji elektrony, které
jsou v 1. vrstvé nejblize jddra. Nejvetsi
energii maji elektrony v nejvzddlen&jsi
vrstvé od jddra — valencni elektrony.

Elektronegativita je veli¢ina vyjadiujici
schopnosti atomu prvku pritahovat elek-
trony chemické vazby. Atomy nekovil
majf elektronegativitu velkou a atomy ko-
vit malou.

Emulze je rliznorodd smés dvou kapalnych
ldtek, kdy je jedna kapalnd ldtka rozptylend
ve druhé.

Endotermickd reakce je reakce, pfi které se
teplo spotfebovdvd.

Exotermickd reakce je reakce, pii kter€ se
teplo uvoliiuje.

Extrakce (vyluhovéni) je metoda oddélovéani
sloZek smési, pfi které se poZadovand sloz-
ka ze smési uvoliluje rozpousténim vhod-
nym rozpoustédlem.

Extrakt je sloZka smési oddélend ze smési
extrakef.

F

Filtr je materidl, ktery zachycuje pevné sloz-
ky smési pfi filtraci.

Filtrace je metoda oddélovén{ pevnych a ka-
palnych (popf. plynnych) sloZek z jejich
smési. VyuZivd se pii ni rozdilné velikosti
¢&dstic jednotlivych sloZzek smési.

Filtrat je slozka smési, kterd se pii filtraci
jimd po prichodu filtrem.

Fyzikdlni télesa jsou predméty, které miZe-
me okolo sebe pozorovat. Lisi se svymi
vlastnostmi (napf. objemem, tvarem, sku-
penstvim, barvou, teplotou).

H

Halogenidy jsou dvouprvkové sloueniny
halogentt (fluoru, chloru, bromu, jodu
— fluoridy, chloridy, bromidy, jodidy).

Halogenovodiky jsou dvouprvkové slouce-
niny halogenu a vodiku.

Halogeny jsou prvky VII. A skupiny perio-
dického systému prvkd. Patif k nim fluor,
chlor, brom a jod.

Hagené vdpno je hydroxid vdpenaty. Ziskd-
vd se hasenfm péleného vépna (oxidu vd-
penatého) vodou. Je zdkladni sloZkou vd-
penné malty (pojiva stavebnich materidld,
omitdni zdiva) a pouZivd se k bileni zdi.

Haseni plamene je zaloZeno na ochlazenf
hoftfci ldtky pod teplotu vzniceni nebo na
zamezeni piistupu vzduSného . kysliku
k hoficf ldtce ((asto viak na obojim). .

Hmotnostni zlomek je pomérnd veliCina,
kterd je ddna podilem limotnosti ¢dsti cel- .
ku a hmotnosti celku. Hmotnostni zlomek
rozpusténé ldtky (slozky) v roztoku w(s)
vypo&itdme podle vztahu:

m(s)

W(S) = ——

m

vy

kde m(s) je hmotnost rozpusiéné ldtky
(sloZky) v roztoku,
m je hmotnost roztoku.
Hodnoty hmotnostnich zlomki se nejcas-
t&ji uddvaji v procentech.

Horeni je chemickd zména, pii které vznikd
teplo. a svétlo. PHi hofenf vznikd zpravidla
plamen:

Horlaviny jsou ldtky, které prudce hofi se
vzduSnym kyslikem za vzniku plamene.
Kapalné hoflaviny se rozdéluji do Ctyf tiid
podle nebezpenosti. Nejnebezpecn&jsi
jsou horlaviny L tfidy.

Hustota ldtky p je ddna podilem jeji hmot-
nosti m a objemu V:

gLl
\
Zdvis{ na teplotd latky. Casto pouZiva-
nou jednotkou je gram na krychlovy centi-
metr

Hydraty jsou slouceniny obsahujici v krysta-
lech vdzané molekuly vody.

Hydrogensoli jsou soli obsahujici anionty
kyselin, ve kterych ziistdvd jeden nebo vice
odstépitelnych kationtl vodiku.

Hydrosféra je veskery prostor, ktery na Ze-
mi zaujimd kapalnd voda (ocedny, mofe,
voda na povrchu zemé i v podzemi).

Hydroxidy jsou tifprvkové slouceniny obsa-
hujici hydroxidové anionty OH- vdzane
na kation kovu (popf. amonny kation
NH}).

Ch

Chemicka latka je ldtka, kterd se vyznacuje
stdlym sloZenim a strukturou. Chemickymi
ldtkami jsou prvky a slouceniny.

Chemickd reakce (reakce) je d&j, pri kterém
z vychozich chemickych ldtek (reaktantl)
vznikaji jiné chemické ldtky (produkty).
Pii chemickych reakcich dochdzi ke zméné
chemickych vazeb (zanikaji ptivodnf
a vznikaji nové chemické vazby). Pocet
a druh atom@ chemickych ldtek se pfi che-
mické reakci neméni.

Chemickd rovnice (rovnice) je zdpis che-
mickeé reakce vyjddfeny znackami a vzorc:
ldtek. Na levé strané chemicks ==
jsou zapisovdny vychozi l=is =
naznaCen smér reakce a na PEENEN
jsou zapisovdny vznikajici
0 Poder ,
k€ rovnice musl Dy SiSji, - — i
nice vyjadfuje nejen to, ktere Izt
a vznikaji, ale i pomér latkovyca
vychozich ldtek a produkti.

Chemicka sloucenina (slouenina’ = &
vznikld slouenfm dvou nebo »iz=




Chemickd vazba jsou soudrzné sily mezi
atomy (popt. ionty) v molekuldch a krysta-
lech. Pfi sluCovdn{ atom@ prvki se na vzni-
ku chemické vazby podilejf valenénf elek-
trony. Valencnf elektrony atomu vytvdreji
s valen¢nimi elektrony dalgiho atomu spo-
le¢ny vazebny elektronovy pdr.

.— Vazba poldrni je vazba mezi atomy
s rozdilnou elektronegativitou.
— Vazba nepolarni je vazba mezi atomy
o stejn€ (nebo t€mEF stejné) elektronegati-
vité.
— Vazba iontovd vznikd mezi atomy, je-
jichZ elektronegativita se 1i¥{ o vice neZ
1,7. Jde o chemickou vazbu mezi kationty
a anionty.

Chemick4 zména je takovd zména, pii které
z vychozich ldtek vznikajf ldtky jiné.

Chemické slucovani (syntéza) je chemickd

yx o

reakce, pii které z jednodussich ldtek vzni-
kaji ldtky sloZit&js1.

Chemicky prvek (prvek) je ldtka tvorend
z atom, které majf stejn€ protonové &islo.
Kazdy chemicky prvek md sv@j ndzev
a znacku.

Chemicky rozklad (analyza) je chemick4 re-

v o

akce, pri kter€ ze sloZitgj§ich ldtek vznikaji
dvé nebo vice l4tek jednodussich.

Chemicky vzorec (pfesn&ji sumarni chemic-
ky vzorec) uddvd druh a pomér atomf v4-
zanych ve sloucening. Zdroveri pfedstavuje
1 molekulu a 1 mol sloudeniny.

Chromatografie je metoda odd&lovani slo-
Zek smésf, pii niZ je sm&s pozvolna undse-
na rozpoustédlem po vrstvé papiru nebo
vrstvou ¢i sloupcem jiného materidlu. Jed-
notlivé slozky smési se na papife &i jiném
materidlu vaZou rizn€ pevng, a proto jsou
undSeny riiznou rychlosti. Tim se jednotli-
vé slozky smési od sebe vzdaluji a dochdz{
k jejich oddé€lovani.

1

Indikdtory jsou ldtky, které umoZtiuji dok4-
zat jin€ ldtky tfm, Ze v jejich pfftomnosti
mén{ svou barvu.

Iontové slouceniny jsou slouéeniny tvorené
z iontll. I kdyZ jsou sloZeny z elektricky
nabitych ¢dstic — kationtli a aniontf, jsou
jako celek elektricky neutrdlni.

Iontovy zapis chemické rovnice (iontova
rovnice) uvddi pouze reagujici ionty a
z nich vzniklé produkty.

Ionty jsou elektricky nabité &dstice chemic-
kych ldtek. Kladny ndboj maji kationty, zd-
porny ndboj maji anionty.

Izobary jsou Cdry, které na mapé spojuji mis-
ta se stejnym tlakem vzduchu. Normdln{
tlak vzduchu pfi hladin€ more je 1013 hPa
(hektopascalt) = 101 325 Pa (pascald).

Izotopy jsou atomy téhoZ prvku, které se lisf
poctem neutronti v jddfe atomu. Izotopy

maji stejné€ protonové &islo, ale riizné nu-

< Xz

kleonové &islo.

J

Jadro atomu je ¢dst atomu sloZend z kladng
nabitych protonti a elektricky neutrdlnich
neutronti. PoCet protonil a neutroni v jadte

atomu uddvd nukleonové &islo. Podet pro-
tond v jddie atomu je protonové &islo.

K

Katalyzatory jsou ldtky, které ovliviiujf

rychlost chemické reakce, ale po jejim
ukoncenf ziistdvaji nezm&nény.
Kation je Cdstice, kterd md méné elektront
neZ protontl. Jejf ndboj je kladny.
Keramika je ndzev pro vyrobky zhotovené
vypalovanim keramickych smés{. Hlavni-
mi keramickymi surovinami jsou jily, hli-

ny a kaolin. Hruba keramika se vyrdb{

z cihldfskych hlin nebo jild a pomocnych

surovin. Obycejna keramika se vyrdbf

z jili, méné hodnotného kaolinu, Zivce
a kfemene. Ze smési Gistého kaolinu, kie-
menného pisku a Zivce se vyrdbi nejjakost-
néj81 keramika — porceldn. Ohnivzdorny
materidl Samot se vyrdbi ze smési Gisté
a CdsteCné pdlené hliny.

Koroze jsou zmény probihajic{ na povrchu
kovti vlivem vnéjsich podminek. Jde o roz-

ruovdni materidli, na kterém se podilejf

povétrnostni vlivy, primyslové plyny, vo-
da, slozky vzduchu aj.

Kovy jsou prvky, které se vyznaduji elektric-
kou a tepelnou vodivost{ a na odisténém
povrchu kovovym leskem. Daji se dobie
opracovdvat (jsou kujné a tazné).

Krystalizace je metoda oddglovéni sloZek

smési, kter€ v roztocich (tavenindch) tvoif

krystaly.

»Kyselé desté* vznikaji reakef kyselinotvor-
nych oxidi znecistujicich ovzdusf (oxid si-
Ticity, oxid sirovy, oxid dusicity) s vodou.
SloZkami kyselych de§th jsou kyseliny: si-
Tiditd, sirovd, dusiénd.

Kyselinotvorné oxidy reaguji s vodou za
vzniku kyseliny. Elektronegativita atomi
prvkil vdzanych s atomy kysliku v té&chto
oxidech je obvykle vé&t§i neZ dvé.

Kyseliny jsou ldtky, které pfi rozpousténi ve
vode uvolriuji kationty vodiku H*. Kation-
ty vodiku nejsou schopny existovat samo-
statné, reaguji s vodou a vznikaj{ oxoniové
kationty H,O*.

- Kyseliny bezkyslikaté se sklddaji pou-
ze z vodiku a dalsiho nekovového prvku.
— Kyseliny kyslikaté jsou t¥prvkové
sloueniny, jejichZ molekuly jsou tvofeny
z atomil vodiku, kysliku a dalstho kyseli-
notvorného prvku (napt. siry, dusiku, fos-
foru, uhliku, chloru).

— Kyseliny silné, stfedné silné a slabé se
rozliSuji podle toho, zda se ve vodé §tépi na
ionty vSechny molekuly, &dst molekul,
nebo jen velice mdlo molekul kyseliny.

Kyselost a zdsaditost vodnych roztokd je dd-
na pritomnost{ kationtd vodiku (pfesné&ji
oxoniovych kationtd) a hydroxidovych
aniontli v roztoku. Pii stejné koncentraci

obou iontl je roztok neutrdlni, pfi v&ts{

koncentraci kationti vodiku je roztok ky-
sely. Pfi véts1 koncentraci hydroxidovych
aniontii je roztok zdsadity. Kyselost a zdsa-
ditost jsou ur¢ovany hodnotami pH.

I
Ldtkovd koncentrace (koncentrace) C je

vyjddfena podilem ldtkového mnoZstvi

rozpustén€ ldtky n a objemu roztoku V:
n

C=—

Bé&Zn€ pouZivanou jednotkou koncen-
trace je ﬂ%l
dm”.

Latkové mnoistvi je zdkladn{ fyzik4lnf veli-
Cina, kterd uddvd pocet ¢dstic (atomfi, mo-
lekul, iontt aj.) v soustavé. Jednotkou veli-
Ciny ldtkového mnoZstvi je mol.

M
Méreni je postup, kterym zji§tujeme hodnoty
velicin.

Milha je riiznorodd smés plynné ldtky a v nf

rozptylené kapalné ldtky.

Model zjednoduSené vyjadfuje vybrané
vlastnosti jevu nebo pfedmétu, ktery zkou-
mdme (pozndvdme). Modelu uZivdme teh-
dy, je-li ndm zkoumany jev nebo predmét
nedostupny.

Modelovdni je metoda pozndvdni piirody,
pfi které vyuZivdme podobnosti do-
stupnych jevii s jevy nedostupnymi.

Mol je jednotka veli¢iny ldtkového mnoZstvr.
Mol je ldtkové mnoZstvi soustavy, kterd
obsahuje pravé tolik &dstic, kolik je atomil
v 0,012 kg nuklidu uhliku C. Jeden mol
obsahuje pfiblizné 6023 - 10% &4stic.

Moldrni hmotnost M je vyjddiena podilem
hmotnosti chemické ldtky m a jejiho latko-
vého mnoZstvi n:

m

n
Moldrni hmotnost se nejéast&ji uddvd

v jednotkdch —=—
mol
Molekula je dstice tvofend ze dvou nebo

vice sloucenych atomi.

N

Nekovy jsou prvky, které nemaji vlastnosti
kovil nebo majf jen n&kter€ z nich. K jejich
charakteristickym vlastnostem patif, Ze ne-
maji kovovy vzhled, nevedou teplo a elek-
tricky proud. :

Neutralizace je reakce kyselin s hydroxidy,
pri které vznikd voda a stil. Podstatou neu-
tralizace je reakce vodikovych kationtd H*
(pfesnéji oxoniovych kationti H,0*)
s hydroxidovymi anionty OH". Vznikd pti
ni voda H,O a uvoliiuje se teplo. Druhym
produktem neutralizace je stil.

Neutron je zdkladn{ &dstice atomu, bez elek-
trického ndboje. Vyskytuje se v jddie ato-
mu. .

Nukleonové ¢islo uddvd podet protonti a ne-
utronll v jddie atomu. Zapisuje se pied
znacku prvku vlevo nahoru.

Nuklid je chemickd ldtka, jejiz atonly maji

stejné protonove a stejné nukleonové &islo.
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Slovnicek
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Obéh vody zahrnuje vSechny skupenské pre-
mény vody v pifrodé (odpafovdni vody
z povrchu Zemé, jejl zkafoalﬁovém’ v at-
mosféte a jeji ndvrat na zemsky povrch
v podobné desté, snéhu nebo jinych forem
sraZek).

Odstredovani je metoda odd&lovdni vzdjem-
n€ nerozpuSténych sloZek smési, které
majf odliSnou hustotu. Provdds se v odstie-
divkdch s vyuZitim odstfedivé sily.

Oxida¢nf ¢islo je vyznamnd charakteristika
atomi prvkii. Oznacuje se u znacek prvki
vpravo nahofte fimskou ¢islicf, md hodnoty
kladn€, zdporné€ a nula. Je daleZit€ pro
tvorbu ndzvll a vzorch sloudenin. Soudet
oxida¢nich &isel vSech atom@ ve vzorci
slou€eniny je vZdy roven nule.

Oxidy (dfive nazyvané Kkysli¢niky) jsou
dvouprvkové slou€eniny kysliku a dal§iho
prvku. Atomy kysliku maji v oxidech oxi-
dagnf &islo —II (O71).

Oxoniové kationty H,0* vznikaji pfi §t€pen{
molekul kyselin ve vodé reakci kationtti
vodiku H* s vodou.

P

Pdlené vapno je oxid vdpenaty. Vyrdbf se ve
védpenkdch tepelnym rozkladem vdpence
(uhli¢itanu vdpenatého). Ziskdvd se z néj
hasSené vdpno.

Periodicky zdkon: vlastnosti prvkf jsou pe-
riodicky z4vislé na protonovém &isle jejich
atom.

Péna je riiznorodd smés plynné ldtky rozpty-
lené v kapalné ldtce.

pH je stupnice uréujici kyselost a zdsaditost
vodnych roztokd. Neutrdlni roztok md
pH =7, kysely roztok md pH < 7 a zdsa-
dity roztok md pH > 7.

Plamen je sloupec hoficich, v&tSinou plyn-
nych ldtek.

Polokovy jsou prvky, které maji nékteré
vlastnosti kovii a n&které vlastnosti nekovii
(napft. kfemik).

Pokus (experiment) je pozndvaci postup, pti
kterém zji$fujeme chovéni ldtek za podmi-
nek, které pfedem uréime.

Pozir je clovékem nekontrolované hofenf
v pfedem nevymezeném prostoru.

Pozorovani je postup pozndvdnf prirody, pri
kterém vyuZivdame smyslové vnimdni.

Proton je zdkladni dstice atomu, kterd md
nejmensi kladny elektricky ndboj. Vy-
skytuje se v jadfe atomu.

Protonové ¢islo je pocet protond v jddie ato-
mu. Je zdkladni charakteristikou chemic-
kého prvku.

Priimyslova hnojiva jsou primyslové vyrd-
béné ldtky, které se vyuZivaji k obohacovd-
ni plidy Zivinami nezbytnymi pro rist rost-
lin.

Prvni pomoc pri popalenindch. Pfi popale-
nindch I. stupné (lehké popdleniny, které se
projevuji zéervendnim kiZe a pdlivou bo-
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lesti) ochladime postiZené misto proudem
vody. V&t popdleniny oSetiime pfiloZe-
nim sterilntho obvazu a vyhleddme pomoc
lékare. Pouze popdleniny I. stupn& miiZe-
me oSetfit olejem nebo mast{ na popdleni-
ny, aby se zmirnila bolest. Puchyfe nepro-
pichujeme ani jinak neporusujeme.

Prvni pomoc pri zasaZeni pokozky kyseli-
nami ¢i hydroxidy. PokoZka se nejdiive
omyje proudem vody. Pak se zbytky Zira-
viny neutralizuji a opé&t omyj{ vodou. Pfi
zasazeni kyselinou se neutralizace provede
1% roztokem hydrogenuhli¢itanu sodné-
ho. Pfi zasaZeni roztokem hydroxidu se ne-
utralizace provede 1% roztokem kyseliny
citronové nebo zfedénym octem.

R

Rektifikace je destilace s rektifikaéni kolo-
nou, ve které probihd mnohondsobné opa-
kovand destilace.

Roztok je stejnorodd smés. Nejeast&jst jsou
kapaln€ roztoky, které vznikaji rozpustg-
nim ldtek v kapaling. Ta je rozpoustédlem.
— Roztok nasyceny je roztok, ve kterém
se pri urcité teplotd a tlaku jiZ vice ldtky
nerozpusti.

— Roztok nenasyceny je roztok, ve kte-
rém je za danych podminek rozpust&no
méné ldtky neZ v nasyceném roztoku.

- Roztok koncentrovany md velky
hmotnostn{ zlomek rozpusténé ldtky v roz-
toku.

— Roztok zredény md maly hmotnostn{
zlomek rozpusténé ldtky v roztoku.

Rozpustnost je nejdastEji vyjadfovdna jako
hmotnost ldtky rozpusténé ve 100 g roz-
poustédla za vzniku nasyceného roztoku
(pfi urcité teploté a tlaku).

Riiznorodé smési jsou smési, ve kterych mii-
Zeme okem, lupou nebo mikroskopem roz-
lisit jednotlivé slozky.

Rychlost chemické reakce je ddna zmense-
nim (dbytkem) koncentrace vychozich 14-
tek nebo zvétSenim (pfiriistkem) koncen-
trace produktii za jednotku &asu. Mezi z4-
kladni faktory, které ovliviiuji rychlost
chemické reakce pati{ teplota, koncentra-
ce, plosny obsah povrchu pevnych vycho-
zich ldtek, tlak plynnych vychozich ldtek
a pritomnost katalyzdtord.

S

Samocisténi vody je prirozeny d&j, pti némz
dochdzi k postupnému odstrafiovén{ necis-
tot z vody Cinnosti mikroorganism a kys-
liku.

Sddra je stavebni pojivo (hemihydrét siranu
vdpenatého CaSO, - 1/2 H,0). Vyrdbi se
pdlenim rozemletého sddrovce (dihydrdtu
siranu vépenatého CaSO, -2 H,0). Pro-
misenim sddry s vodou vznikd opét pevny
dihydrdt siranu vdpenatého.

Sklenikovy efekt je zpisobovdn zvétsenim
mnoZstvi oxidu uhli¢it¢ho ve vzduchu.
Oxid uhli¢ity v ovzdu3{ zabratfuje tiniku

tepla ze Zemé& do vesmiru, takZe plisobl
jako sklo ve skleniku.

Slitiny jsou stejnorodé smési kovii. Pripravu-
j{ se roztavenim a ztuhnutim smési kov.
Smés je ldtka tvofend ze dvou nebo vice che-
mickych ldtek. Césti smési, které se dajf

ziskat oddé€lenim, se nazyvajf slozky.

Smog je smés mlhy, prachu, koufovych zplo-
din a plynnych ldtek, kterd vznikd ve vzdu-
chu vlivem velkého znegisténi ovzdusi.
M4 na ¢lovéka Skodlivé ucinky.

Soli jsou chemické sloudeniny sloZen€ z ka-
tionth kovl (popf. amonného Kationtu
NH;) a aniontl kyselin.

Srazeci reakce je reakce, pfi které z vycho-
zich ldtek v roztoku vznikd mélo rozpustny
produkt (sraZenina).

Stechiometrické koeficienty jsou &fsla, kte-
rd v chemické rovnici vyjadfuji pomé&ry
ldtkovych mnoZstvi vychozich ldtek a pro-
dukti.

Stejnorodé smési — roztoky jsou smési, ve
kterych okem ani mikroskopem nemitiZe-
me odlisit jednotlivé slozky.

Sublimace je metoda odd&lovdni sloZek smé-
si. Latky sublimujf, jestlize pfi zahiivan{
prechdzeji’ z pevného skupenstvi do sku-
penstvi plynného. (Opacny d&j se nazyvd
desublimace.)

Sulfidy jsou dvouprvkové sloudeniny siry
s dalSfm prvkem. Atomy siry maji v sulfi-
dech oxidaénf &islo —II (S7T).

Suspenze je riiznorodd smé&s pevné ldtky
a kapaliny.

(I

Tabulka periodického systému prvki je
grafickym vyjddfenim periodického zdko-
na. Prvky jsou zde uspofdddny podle
vzriistajictho protonového &isla do sedmi
vodorovnych tfad — period. V tabulce
Jjsou ve sloupcich pod sebou ve skupinach
zatazeny prvky, které maji podobné vlast-
nosti.

Teplota tani je hodnota teploty, pii které
pevnd ldtka taje a méni se na kapalinu (ta-
veninu). Zdvisi na tlaku okolniho vzduchu.

Teplota varu je hodnota teploty, pfi které se
kapalina vypafuje v celém svém objemu
a nejen na povrchu. Zdvis{ na tlaku okolni-
ho vzduchu.

Teplota vzniceni (horeni) je nejniZs{ teplota,
pti které hoilavd ldtka (za tlaku 101 kPa)
ve smési se vzduchem po pfibliZeni plame-
ne vzplane a hoif (nejméné po dobu pé&ti
sekund).

Teplotni inverze je stav ovzdusi, kdy se tep-
lota smérem vzhiru od zemé& nezmensu-
je, ale zvétSuje. (U povrchu zemé je chlad-
n&j$i vzduch neZ ve vyssi vrstvé.)

Tvrdost vedy zpisobuji prevdZné rozpusts-
n€ vdpenaté a hofe¢naté soli. Prechodna
tvrdost vody je zpisobena zejména hydro-
genuhli¢itanem horfe¢natym a hydroge-
nuhli¢itanem vdpenatym. Lze ji odstranit
povatenim, kdy z nf vznikaji nerozpustné
uhliitany — tzv. kotelni kdmen. Trvald
tvrdost vody je zpiisobena piedevsim roz-
pusténym siranem hofe¢na a vdpena-
tym. Nelze ji odstranit varem.*”
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Usazovani je metoda odd&lovan slozek sma-
s1, které majf odlisnou hustotu. Pouzivd se
zejmeéna pfi odd€lovani pevnych &istic
rozptylenych v kapaling nebo v plynu.

\%

Valenéni elektrony jsou elektrony, které se
vyskytuji ve vrstvé nejvzddlengjsi od jdd-
ra. Jsou poutdny k jddru nejmen3{ silou.
Podileji se na vzniku chemickych vazeb
mezi atomy.

t€na Cinnost{ Clovéka. P¥ed vypusténim do
vodnich tokii je nutné ji &istit.

— Pitnd voda je voda, kterd je i pti dlou-
hodobém uZivdn{ zdravotné nezdvadnd.
Ziskdvd se z podzemn{ vody nebo tipravou
povrchové vody ve voddrndch.

— Tvrdd voda obsahuje rozpousténé mi-
nerdlni ldtky. Tvrdost vody zptisobujf pre-
devSim rozpusténé vdpenaté a hotednaté
soli.

— Utzitkovd voda neobsahuje l4tky, které
by mohly poskodit lidské zdravy, ale nesmi

b) s vyuZitim poméru ldtkovych mnoZstvi
vychozich litek a produktii (tabulka 17,
S::79):

¢) logickou tvahou a trojélenkou (tabulka
18, s. 80).

Vzduch je smés ldtek, které tvor{ atmosféru
Zemé&. Hlavnimi sloZkami vzduchu jsou
dustk, kyslik, oxid uhliity a vzdcné plyny
(napf. helium, neon, argon). Ve vzduchu je
1 vodnf pdra, ¢dstecky prachu, mikroorga-

Vdpenna malta se zisk4v smisenfm hajené- € PouZivat k pitf.
ho vdpna, pisku a vody (n&kdy se priddvd
cement). Pi tvrdnuti vdpenné malty vzni-
kd plisobenim vzdugného oxidu uhligit¢ho

nismy a rtizné odpadnf l4tky.

Vypocet hmotnosti ldtek z chemickych 5
rovnic miZeme provést:
a) dosaZenim do obecného vztahu:

Zdkon zachovani energie vyjadiuje, Ze cel-
kovd energie soustavy je stdld a nezdvisld

na hasen€ vdpno pevny uhli¢itan vdpenaty m(B) DS M@®) - M(A) na zméndch, které v ni probihajf.

a voda. a M@
Voda kde m(B) je hmotnost ldtky B (jejiz
hmotnost pocitdme),
Je stechiometricky koeficient
v chemické rovnici u ldtky B,
Jje moldrni hmotnost l4tky B,
Jje moldrni hmotnost ldtky A,
je hmotnost ldtky A (jejiz
hmotnost zndme),
Je stechiometricky koeficient
v chemickeé rovnici u ldtky A;

— Destilovand voda se ziskdvd precists-

nim vody destilaci. b

— Mékkd voda obsahuje mdlo rozpusts-

nych minerdlnich ldtek. M(B)
— Mineralni voda obsahuje v&t${ mno- M(A)
stvi rozpusténych minerdlnich ldtek a n&- m(A)
kterych plynii. N&které druhy mineralnich

vod majf 1€¢ivé d&inky. a

— Odpadni voda je voda, kter4 je znegis-

Zakon zachovani hmotnosti vyjadiuje, Ze
Vv uzavien€ soustavé se pti chemické reakci
hmotnost vychozich l4tek rovnd hmotnosti
produktd.

Zgsadotvorné oxidy reaguji s vodou za vzni-
ku hydroxidu (zdsady). Elektronegativita
atoml prvkii vdzanych s atomy kysliku
v té€chto oxidech je obvykle rovna nebo
mensi neZ 1.

Znacka prvku oznaluje dany prvek. Pred-
stavuje rovnéZ 1 atom a 1 mol prvku.

Reseni otazek a tkoli

1.1 Co nés obklopuje?

il Télesa jsou napf. sesit, kniha, obraz, trojuhelnik, Slunce,
zidle, penal, stul.

B Stejna t8lesa (koule) jsou z riiznych latek (napf. ze skla, dfe-
va, kovu nebo z pryZe s potahem — tenisovy micek).

Z jedné latky (napf. z oceli) jsou riizna t&lesa (matice Sroubu,
pfipinacek, vrut, hfebik, $pendlik).

Ano
B Napfiiklad: dfevo, skio, papir, ocel, mosaz, hlinik, voda, cukr,
kuchyriska sul, polystyren.

8 Ocel, pryz, kuze, plasty apod.

B Hrebik - ocel, Zidle - dfevo, tricko — bavina, voda — snéhova
viocka, porcelan — tali¥, hlinik — Izice.

Napfiklad: Pocit tepla pfi pfiblizent ruky k hrnci na zapnutém
vafiCi nas chrani pied popélenim.

Pocit chladu v zimé na rukou, nohou nebo na obli¢eji nas chranf
pfed omrznutim.

Pocit bolesti, jestlize nas tlaéi malé boty, nas chrani pted vzni-

kem puchyri.

8 Uvedené latky maji viastnosti:
shodné - skupenstvi;
rozdilné — barvu, rozpustnost ve vodg, hustotu apod.

8 V chemické laboratofi se &asto pracuje s jedovatymi nebo
zdravi 8kodlivymi latkami, které bychom mohli pozfit spolec¢né
S potravou. ;

1.2 Cim se latky li$i?
B Alespori na teplotu tani 801 °C.

Hlinik: pevny, stfibroleskly, ma malou hustotu a velmi dobfe
vede elekiricky proud.

Sklo: pevné, kfehké, nerozpustné ve vodg.

Méd: pevna, Eervenohnéda, ma velkou hustotu a vyborné vede
elektricky proud.

Dfevo: pevné, hoflavé, nerozpustné ve vods.

Ocet: bezbarvy (popf. Zluty), charakteristického zépachu,
kyselé chuti, Ize ho fedit vodou.

Benzin: kapalny, bezbarvy, hoflavy, nerozpustny ve vodé.

B Hofeni benzinu, spalovani uhli.

B a) Zdeformovani kelimku z plastu, popf¥. jeho vzniceni;

b) vypafovani benzinu, v blizkosti otevieného ohné jeho vzpla-
nuti;

c) latky se nebudou viditelné ménit.

@ Napfiklad: hoteni dfeva, fotosyntéza, traveni potravy.
Egypt.

1.3 Jak zjiSfujeme viastnosti latek?

i Rozdil Ize vysvétlit nepFesnostmi méfent (popr. teploméru),
zneCisténim ethanolu (b&zné koupeny ethanol obsahuje napt.
vZdy vodu), tlak v laboratofi neni 101 kPa, pfi kterém byla zmé-
fena teplota varu uvedend v tabulkéch.

B Teplota tanf je stejna jako teplota kapalnéni a teplota varu je

stejné jako teplota tuhnuti.

Teplota tanf rtuti je -38,8 °C, v polarnich krajich byvaji teploty
i niZ8i, neZ je uvedena hodnota. Tyto teploty by rtutovym tep-
lomérem nebylo moZno zméiit.

Teplota tani ethanolu je =117 °C, tudiz lihovym teplomérem
mUzeme métit i velmi nizké teploty.

@ a) Plynné jsou napt. dusik, kyslik, oxid uhlicity, oxid sificity,
oxidy dusiku.

b) Kapalné jsou napf. voda, benzin, ocet, ethanol (Ith), rtut.
¢) Pevné jsou napf. ocel, zlato, hlinik, kuchyriska s, sadra.

i Hlinikova krychle o hrané délky 10 mm m4 hmotnost 2,7 g,
zinkova 7,1 g, médéna 8,9 g, Zelezna 7,9 g, olovéna 11,3 g.
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